

Методические рекомендации по решению юридических казусов – практических задач и оформлению процессуальных документов

I. Рекомендации по решению практических задач

В своей правовой жизни юристы сталкиваются с многочисленными и разнообразными жизненными случаями (казусами), другими словами, с обстоятельствами, с которыми нормы права связывают возникновение, изменение или прекращение правоотношений. В правоповедении такие явления называются юридическими фактами. Чаще всего юридические факты делятся на действия и события.

В учебном процессе все юридические факты облекаются в форму практических задач.

Для решения задачи необходимо выполнить **6** юридически значимых операций или ответить на **6** вопросов в следующей последовательности.

1. При возникновении на практике какого-то правового действия или события, вначале следует установить **вопрос факта** - все *фактические обстоятельства* возникшей ситуации, имеющие юридическое значение.

Вопрос факта, как правило, устанавливается с помощью норм *процессуального* права. Они в конечном итоге обеспечивают реализацию материально-правовых норм, но в ходе правового применения начинают «работать» первыми. Чтобы установить, например, фактические обстоятельства совершенного преступления, надо сначала провести ряд процессуальных действий. Все это осуществляется при строгом соблюдении норм Уголовно-процессуального кодекса РФ. В УПК РФ юридически значимые обстоятельства закреплены в ст. 73 (предмет доказывания) и устанавливаются следователем, дознавателем путем производства комплекса следственных действий, а затем судом. В административном процессе вопрос факта устанавливается уполномоченными должностными лицами, например, сотрудниками ГИБДД, а при поступлении дела в суд – судьей; в гражданском и арбитражном судопроизводстве – сторонами возникшего спора и их представителями, а в конечном итоге – судом в ходе судебного разбирательства.

Когда у юриста, например у адвоката, на досудебной стадии возникает необходимость проконсультировать человека по возникшей жизненной ситуации и составить процессуальный документ для обращения за судебной защитой, вопрос факта устанавливается со слов обратившегося лица, по имеющимся документам и другим доказательствам. При этом юрист должен внимательно выслушать человека, понять возникшую юридическую проблему и определить *круг юридически значимых обстоятельств*. Здесь может возникнуть необходимость в сборе дополнительных сведений, в получении справок и других доказательств, обосновывающих просьбу истца. Доказательства можно получить посредством адвокатских запросов и иных действий адвоката. Если у клиента возникли договорные отношения, надо внимательно считать договор, определить его условия, права и обязанности сторон. В частности, следует выяснить, надо ли соблюсти претензионный порядок разрешения спора. В конечном итоге - вопрос факта будет устанавливаться судом в ходе судебного разбирательства.

Определяя круг юридически значимых обстоятельств, юрист должен иметь в виду, что отдельные из них имеют *главное, определяющее для правовой квалификации значение*. Такими обстоятельствами, например, при квалификации хищений являются сумма и способ хищения, а при дорожно-транспортном происшествии - тяжесть наступивших последствий, тяжесть вреда здоровью человека.

2. Исходя из установленного вопроса факта, нужно решить **вопрос права**, т.е. выбрать, отыскать *норму (нормы) материального права* и дать *материально-правовую оценку установленным фактическим обстоятельствам, иными словами, дать юридическую квалификацию*. В теории права юридическая квалификация определяется как установление соответствия (тождества) между юридически значимыми обстоятельствами произошедшего факта и правовой нормой. Например, квалификация преступлений понимается как установление соответствия между признаками совершенного деяния и признаками состава преступления, предусмотренного нормой УК РФ. В гражданско-правовых отношениях юридическая квалификация рассматривается как выбор той нормы права, которая регулирует возникшие между сторонами отношения.

При выборе нормы (норм) материального права надо:

2.1) определить, **какая отрасль права** регулирует вопрос факта - установленные фактические обстоятельства;

2.2) выбрать **основной источник** данной отрасли права;

2.3) найти в этом источнике **конкретную норму (нормы) права**, регулирующие фактические обстоятельства. Юристу важно помнить, что считывая какой-то нормативный текст, важно уяснить его истинный смысл, волю законодателя. Необходимые нормы предопределяются характером возникших между сторонами отношений. Например, если стороны состоят в трудовых отношениях, а работодатель перестал выплачивать работнику заработную плату), то норму материального права следует найти в Трудовом кодексе. Чаще всего нормы материального права размещены в кодексах: ГК РФ, УК РФ, СК РФ, ЖК РФ и т.д.;

2.4) Однако такая идеальная юридическая ситуация бывает не во всех случаях. Иногда для правильного разрешения спора по существу надо найти **специальный закон**, регулирующий какую-то группу отношений. Например, Закон о защите прав потребителей, Закон об ОСАГО, Закон о безопасности дорожного движения, Закон об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и т.д. И в этих специальных правовых актах надо выбрать нужную норму;

2.5) Иногда для уточнения каких-то обстоятельств, имеющих юридическое значение, необходимо найти **подзаконный правовой акт**. Например, по делам о защите прав потребителей для разрешения возникшего спора важно знать, относится ли приобретенный покупателем товар к технически сложным. Для этого нужно посмотреть Постановление Правительства РФ от 10 ноября 2011 г. № 924 «Об утверждении перечня технически сложных товаров»;

2.6) Для безошибочного выбора норм материального права бывает полезным изучить судебную практику: Постановление Конституционного Суда РФ, Постановление Пленума Верховного Суда, другую практику по рассмотренным делам. Такая практика может быть как обобщенного свойства по какой-то категории дел и опубликована в виде обзора (чаще всего ее публикуют в Бюллетене Верховного Суда РФ), так и в форме судебного акта по какому-то конкретному рассмотренному делу. По многим категориям судебных дел Верховным Судом РФ приняты Постановления Пленумов, разъясняющие многие спорные аспекты правового применения. Например, Постановления Пленума Верховного Суда РФ: от 22 июня 2021 г. «О некоторых вопросах досудебного урегулирования споров, рассматриваемых в порядке гражданского и арбитражного судопроизводства»; от 26 декабря 2017 г. «О применении законодательства о взыскании алиментов»; от 30 ноября 2017 г. «О судебной практике по делам о мошенничестве, присвоении и растрате»; от 24 марта 2016 г. «О применении судами положений ГК РФ об ответственности за нарушение обязательств»; от 27 декабря 2016 г. «О применении судами положений ГПК и АПК РФ о приказном производстве»; от 28 июня 2012 г. «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей» и т.д.

Судебная практика размещается на сайте «Право ру. Информационный портал», на сайтах судов, ГАС «Правосудие» и т.д. Правоприменительная практика помогает юристам в ходе толкования норм и принципов права, преодоления часто возникающих юридических коллизий и сомнений, а в конечном итоге – при выборе единственно верной нормы права.

3. Исходя из установленных вопросов факта и права, следует выбрать соответствующий **юридический процесс** или, другими словами, **форму судопроизводства**. Напомним, что все возникающие правовые конфликты (проблемы), а тем более с судебной перспективой, рассматриваются строго в рамках какого-то юридического процесса, в какой-то форме судопроизводства. Действующее законодательство закрепляет **6** форм судопроизводства: арбитражное, гражданское, уголовное, конституционное, административное согласно Кодексу РФ об административных правонарушениях (кстати, этот кодекс содержит как нормы процессуального, так и нормы материального права) и административное согласно Кодексу административного судопроизводства РФ 2015 г.

Выбранный юридический процесс задает соответствующие параметры дальнейшего алгоритма действий и отвечает на вопросы: производство, по какому делу будет возбуждено и *каким процессуальным кодексом* следует дальше руководствоваться для решения возникшей проблемы?

4. В рамках формы судопроизводства надо выбрать **вид (разновидность) судопроизводства**. Они закреплены во всех формах судопроизводства и регламентируют процессуальные особенности расследования и рассмотрения (судебного разбирательства) дел. Например, если, исходя из вопроса факта, для решения задачи выбрана гражданская форма судопроизводства, то ее разновидностями согласно ГПК РФ являются:

- *приказное производство* (раздел II, подраздел I ГПК РФ);
- *исковое производство* (раздел II, подраздел II ГПК РФ);

- *особое производство* (раздел II, подраздел IV ГПК РФ).

Каждая разновидность предусматривает процессуальные *особенности* обращения в суд за правовой защитой, производства дела в суде и т.д. Например, приказное производство позволяет по перечисленным в ст. 122 ГПК РФ требованиям в ускоренном и упрощенном порядке получить судебный приказ и защитить права и законные интересы: мировой судья в течение 5 дней выносит судебный приказ без вызова сторон и проведения судебного разбирательства. Для этого судье направляется не исковое заявление, а заявление о вынесении судебного приказа, подготовленное согласно ст. 123,124 ГПК РФ. Стороны в этом производстве именуется – «взыскатель» и «должник», а не «истец» и «ответчик», как в исковом производстве. В производстве, вытекающем из административных правоотношений, стороны именуется «административный истец» и «административный ответчик», а в особом производстве – «заявитель» и «заинтересованное лицо». Разновидности производства также закреплены в АПК РФ, КАС РФ. Выбрав вид производства, юрист должен ответить на вопрос, *какой документ* он напишет для обращения за правовой защитой и *какими процессуальными нормами* он будет при этом руководствоваться ?

5. В рамках формы судопроизводства нужно выбрать **предметную подсудность**, т.е. уровень суда, правомочный, исходя из *предмета* требований (спора), рассмотреть данное дело (см.: схему судебной системы). В судах общей юрисдикции дела разрешают мировые судьи, районные суды, областные суды и т.д. Например, если заявлено требование о возмещении *имущественного* ущерба, то уровень суда, к подсудности которого относится дело, зависит от *цены иска*. Согласно ст. 23 ГПК РФ дела по *имущественным* спорам при цене иска, не превышающей 50 000 руб., рассматриваются мировыми судьями. Статьи 24–27 ГПК РФ закрепляют подсудность дел судам вышестоящего уровня. По такому же принципу определяется предметная подсудность дел в арбитражных судах (ст.34-38 АПК РФ).

6. В рамках формы судопроизводства следует выбрать **территориальную подсудность**. Она отвечает на вопрос: суд какой территории вправе рассмотреть соответствующее дело, а следовательно, в какой суд направлять документ о судебной защите? Например, в рамках гражданской формы судопроизводства территориальная подсудность регламентируется ст. 28–32 ГПК РФ. По общему правилу (ст. 28 ГПК РФ) гражданские дела рассматриваются **по месту жительства (адресу) ответчика**. То есть по месту жительства ответчика – для физических лиц, по адресу ответчика – для юридических лиц (организаций). Вместе с тем, законодатель закрепил ряд исключений из общего правила. Например, по искам о взыскании алиментов, защите трудовых прав и прав потребителей, возмещении вреда, причиненного повреждением здоровья, и других, указанных в ст. 29 ГПК, предусмотрено альтернативное (льготное) регулирование: подсудность определяется по выбору истца. Поэтому для правильного определения подсудности, вначале нужно считать ст. 29–32 ГПК РФ, чтобы окончательно убедиться, какое правило – общее или альтернативное - применять.

Отвечив на 6 перечисленных вопросов, юрист переходит к изготовлению процессуального документа. Для этого надо изучить современные стандарты юридического письма.

II. Стандарты изготовления процессуальных документов

ХОЧЕШЬ НАУЧИТЬСЯ ПИСАТЬ?
ПИШИ!

1. Общая характеристика стандартов юридического письма

В своей юридической деятельности юристы чаще всего руководствуются такими понятиями, как нормы права, правила поведения. В делопроизводстве, в том числе при оформлении юридических документов, такие правила (нормы) именуется стандартами. Указанные стандарты условно разделяются **на две большие группы: законные и подзаконные**. Первой группы стандарты чаще всего закреплены в процессуальных кодексах и другом законодательстве. Например, статьи 124 и 131 ГПК РФ содержат стандарты написания заявлений о вынесении судебного приказа и искового заявления. Подзаконные стандарты содержатся в подзаконных норма-

тивных актах. Так, многие реквизиты документов и требования к их оформлению имеются в ГОСТ Р 7.0.97-2016 «Национальный стандарт РФ. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Организационно-распорядительная документация. Требования к оформлению документов» (имеется в справочных правовых системах). Указанный ГОСТ вступил в действие с 1 июля 2018 г.

При написании документов надо, безусловно, соблюдать правила русского языка (см.: ФЗ от 1 июня 2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации», а также нормы морали и нравственности.

Таким образом, при изготовлении процессуальных документов необходимо соблюдать следующие стандарты:

1. Правила, закрепленные в законодательстве.
2. Правила, закрепленные в подзаконных нормативных актах.
3. Правила государственного языка.
4. Нормы морали и нравственности.

В Российской Федерации используется пореквизитный способ изготовления документов. Это означает:

- 1) юридический документ состоит из многих реквизитов;
- 2) каждый реквизит в документе заполняется самостоятельно;
- 3) каждый реквизит начинается с большой буквы;
- 4) к изготовлению каждого реквизита предъявляются соответствующие требования;
- 5) реквизиты (один от другого) размещаются по тексту документа с вертикальным междустрочным интервалом;
- б) точки после реквизитов не ставятся.

Задача юриста (изготовителя) документа заключается в том, чтобы правильно, соблюдая действующие стандарты, выполнить каждый реквизит документа, тогда в конечном итоге он получит современный грамотный продукт.

2. Стандарты изготовления искового заявления

Соблюдение стандартов изготовления процессуальных документов рассмотрим на примере такого документа, как исковое заявление о возмещении материального ущерба, причиненного дорожно-транспортным происшествием (ДТП). Предположим, что вопрос факта ДТП выглядит следующим образом.

27 января 2022 г. на участке автодороги Никольск – Сосновоборск водитель Агапов И.В., управляя принадлежащим ему легковым автомобилем, между селами Лопуховка и Б. Кеньша совершил съезд в кювет по ходу движения и опрокидывание автотранспорта. Съезд произошел из-за попадания колеса автомобиля в выбоину на дороге, вследствие чего колесо деформировалось и заклинило. В результате ДТП автомобилю причинены механические повреждения на 264 300 руб.

Осмотром места происшествия установлено, что на указанном участке по всей ширине дороги в асфальтном покрытии имелась ямочность. Однако какие-либо дорожные знаки, информирующие водителей о неровности дороги и объезде препятствия, на данном участке дороги отсутствовали. Это обстоятельство подтверждается постановлением инспектора ГИБДД от 27 января 2022 г. об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении из-за отсутствия вины Агапова И.В.

Актом выявленных недостатков по содержанию автодорог от 27 января 2022 г. инспектором ГИБДД зафиксировано наличие выбоины на автодороге в месте съезда автомобиля длиной 1000 см., шириной 70 см. и глубиной 10 см. Согласно контракту обязанность по содержанию указанной автодороги возложена на ООО «Виразж» (г. Никольск, ул. Белинского 37). Агапов, проживающий в Сосновоборске, ул. Сосновая, д.18, обратился за юридической помощью. Просит помочь ему взыскать ущерб, причиненный ДТП, и компенсировать моральный вред.

Прежде чем приступить к изготовлению процессуального документа, надо ответить на все 6 вопросов для решения практической задачи:

1. Вопрос факта, все юридически значимые обстоятельства по данному ДТП, установлены и указаны в условиях задачи.

2. Решаем вопрос права.

2.1 Между сторонами возникли гражданско-правовые отношения. Разрешение таких споров регулируется нормами гражданского права.

2.2 Основным источником гражданского права является Гражданский кодекс РФ.

2.3 Возникшие правоотношения регулируются ст.ст. 15, 1064 ГК РФ. Просьба водителя Агапова о компенсации морального вреда не может быть удовлетворена, поскольку между сторонами возникли имущественные отношения, а ст. 151 ГК РФ не предусматривает в данном случае возможность такой компенсации.

2.4. К указанным правоотношениям также применяются нормы Федерального закона от 10.12.1995 г. «О безопасности дорожного движения в РФ», в частности ст. 12, которая устанавливает, что обязанность по обеспечению соответствия состояния дорог установленным техническим регламентам возлагается на лиц, осуществляющих содержание автомобильных дорог.

2.5. На возникшие правоотношения распространяется пункт 5.2 ГОСТ Р 50597-2017 от 26 декабря 2017 г. № 1245 «Автомобильные дороги и улицы. Требования к эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности дорожного движения», устанавливающий размеры отдельных просадок, выбоин, которые не должны превышать по длине 15 см, ширине – 60 см и глубине – 5 см.

3. Исходя из вопросов факта и права, для рассмотрения возникшего спора следует выбрать гражданскую форму судопроизводства. Она регламентируется Гражданским процессуальным кодексом РФ, будет возбуждено производство по гражданскому делу.

4. Возникший спор невозможно разрешить в ускоренном порядке – приказном производстве, поскольку ст. 122 ГПК РФ закрепляет исчерпывающий перечень требований, по которым выдается судебный приказ. В данном случае закон не предусматривает возможность выдачи судебного приказа. В связи с этим выбирается исковое производство. Юрист должен написать исковое заявление согласно ст. 131, 132 ГПК РФ и ГОСТ Р.7.097-2016.

5. Имущественные споры при цене иска свыше 50 тыс. руб. рассматривают районные суды (ст. ст. 23, 24 ГПК РФ). В данном случае цена иска составляет 264300 руб.

6. Это дело на основании ст. 28 ГПК РФ подлежит рассмотрению в общем порядке – судом по адресу ответчика, поскольку законодатель в ст.ст. 29-32 не предусмотрел другого, в том числе льготного, регулирования.

Ответив на 6 вопросов, переходим к изготовлению процессуального документа для обращения за судебной защитой.

Отметим, что исковое заявление должно состоять из нескольких обязательных последовательно идущих друг за другом частей и реквизитов.

При составлении искового заявления необходимо руководствоваться правилами ст. 131, 132 ГПК РФ и ГОСТ Р 7.0.97- 2016. Истец должен составлять документ строго по реквизитам, указанным в ГПК РФ и ГОСТе

Р 7.0.97 – 2016, который вступил в действие с 1 июля 2018 г.

1. Первым в исковом заявлении заполняется такой реквизит, как *адресат* - наименование суда, в который подается исковое заявление. Согласно п.5.15 государственного стандарта Р 7.0.97-2016 наименование организации указывается в именительном падеже. Например, «Никольский районный суд Пензенской области». Перед данным реквизитом не указывается предлог «В».

2. Далее указывается такой реквизит, как *процессуальный статус сторон*.

Согласно ст. 131 ГПК он включает:

- сведения об **истце**. В данном случае им является гражданин. Сведения для гражданина включают фамилию, имя, отчество, изложенные полностью, без сокращений. Затем указываются дата и место рождения, место его жительства. Здесь же указывается наименование представителя, его адрес для направления судебных повесток и иных судебных извещений;

- сведения об **ответчике**. В данном случае ответчиком является организация (юридическое лицо. Для *организации* указывается — наименование и её адрес (см.: ст. 54 ГК РФ), а также, если они известны, идентификационный номер налогоплательщика и основной государственный регистрационный номер.;

- если в деле предполагается участие третьих лиц, их данные тоже нужно указать в этом реквизите документа по аналогии с наименованием истца и ответчика. В данном случае заинтересованным – третьим лицом является страховая компания, поэтому указывается её наименование и адрес.

В исковом заявлении желательно указать номера телефонов, факсов, адреса электронной почты истца, его представителя, ответчика, заинтересованных лиц.

3. Затем заполняется реквизит - *цена иска*. Этот реквизит выполняет две основные функции: в зависимости от цены иска оплачивается госпошлина и определяется предметная подсудность дела. В цену иска входит прямой действительный ущерб и упущенная выгода, поэтому в цену иска не включается сумма госпошлины, средства, оплаченные за производство экспертиз и за оказание услуг представителя, другие судебные расходы.

4. Далее указывается следующий реквизит - *государственная пошлина*. Чтобы определить сумму государственной пошлины, необходимо пользоваться правилами, предусмотренными Налоговым кодексом РФ. Размер государственной пошлины определяется согласно ст. 333.19 - 333.22 НК РФ, если истец при подаче заявления не освобожден от уплаты госпошлины в силу ст. 333.36 НК РФ. В связи с этим вначале следует считать ст. 333.36 НК РФ на предмет, не освобожден ли истец от уплаты пошлины, а если нет, то произвести ее расчет по правилам ст. 333.19 - 333.22 НК РФ.

5. Переходим к изготовлению следующего реквизита. Он называется *наименование документа и его заголовок*. Он включает в себя краткое содержание документа. Заголовок должен быть согласован с наименованием вида документа. Заголовок может отвечать на вопросы: о чем?, о ком?, например: исковое заявление о возмещении материального ущерба, причиненного ДТП.

6. Затем пишем самый большой по объему реквизит, который называется *текст или основное содержание документа*. Он составляется от первого лица. **Текст искового заявления можно условно разделить на три части:**

1) фактическая часть - описание вопроса факта (другими словами, это ответ на 1 вопрос методических рекомендаций по решению задач);

2) правовая часть - обоснование вопроса права (другими словами, это ответ на 2 вопрос методических рекомендаций по решению задач);

3) резолютивная часть, в которой окончательно формулируется просьба истца.

При изложении *вопроса факта* истец обязан указать на обстоятельства, в результате которых его автомобилю причинен ущерб; на лицо, которое является виновным в произошедшем ДТП, а также должен указать сумму материального вреда, причиненного ему в результате ДТП. В случае, если виновное лицо добровольно не выплачивает сумму ущерба, об этом делается соответствующая запись. Данная часть документа самая содержательная, объемная, поэтому к ее написанию следует отнестись с особым вниманием. Прежде всего, необходимо, чтобы изложение текста было последовательным. Желательно вести рассказ в хронологическом порядке. Если такой порядок может повредить ясности изложения, то используют другой порядок. Например, эпизодический - рассматриваются конкретные эпизоды и увязываются между собой одной линией. Текст должен быть логичным. Выводы должны логично вытекать из излагаемых обстоятельств дела. Текст также должен быть понятным. Если в описательной части употребляются специальные термины (например, технические и т.д.), то необходимо разъяснить суть данных терминов.

В следующей, *правовой части*, текста заявления обосновывается **вопрос права**. По сути, это основная часть документ, поскольку она самая содержательная, объемная, поэтому к ее написанию следует отнестись с особым вниманием. Эта часть содержит в себе обоснование нарушения конкретного права со ссылкой на нормы права. Здесь необходимо указать, что нарушено, а также подводиться итог сказанному в описательной части искового заявления. В этой части могут содержаться доказательства, подтверждающие те или иные сведения, а также доказательства, на которых основывает свои требования истец и иные обстоятельства, которые имеют значение для данного дела. В рассматриваемом случае необходимо сослаться на нормы главы 59 ГК РФ, обязательства вследствие причинения вреда. Нужно указать на то, что лицо, виновное в ДТП, обязано в соответствии с нормами закона возместить причиненный вред, однако возложенную законом обязанность ответчик добровольно не соблюдает. Здесь в последнюю очередь также указываются статьи процессуального кодекса, т.е. ГПК РФ, согласно которым определена подсудность, а также форма и содержание искового заявления.

Особо внимательно следует сформулировать *резольтивную* (её еще называют просительную) *часть* искового заявления, поскольку она станет основой для редакции резолютивной части решения суда, а затем и исполнительного листа.

В ней истец указывает свои требования к суду. Здесь следует отметить, с кого, что взыскивать. Таким образом, здесь называется размер причиненного вреда, который сторона хочет взыскать с ответной стороны, а также иные расходы, которые она понесла в связи с рассмотрением дела в суде. Хотя закон оперирует понятием «требования», в исковом заявлении обычно пишут слово «прошу». Считается, что это более уважительная конструкция, поэтому лучше следовать данному неписанному правилу. Текст излагается от первого лица единственного числа.

В этой части не рекомендуется называть стороны истцом и ответчиком. Здесь надо прописать полностью фамилию, имя, отчество физических лиц и полное наименование юридических лиц.

Затем заполняется такой реквизит документа, как *приложение*. В ст. 132 ГПК РФ указан перечень документов, которые должны быть приложены к исковому заявлению:

1) документ, подтверждающий уплату государственной пошлины в установленных порядке и размере или право на получение льготы по уплате государственной пошлины, либо ходатайство о предоставлении отсрочки, рассрочки, об уменьшении размера государственной пошлины или об освобождении от уплаты государственной пошлины;

2) доверенность или иной документ, удостоверяющие полномочия представителя истца;

3) документы, подтверждающие выполнение обязательного досудебного порядка урегулирования спора, если такой порядок установлен федеральным законом;

4) документы, подтверждающие обстоятельства, на которых истец основывает свои требования;

5) расчет взыскиваемой или оспариваемой денежной суммы, подписанный истцом, его представителем, с копиями в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц;

б) уведомление о вручении или иные документы, подтверждающие направление другим лицам, участвующим в деле, копий искового заявления и приложенных к нему документов, которые у других лиц, участвующих в деле, отсутствуют, в том числе в случае подачи в суд искового заявления и приложенных к нему документов посредством заполнения формы, размещенной на официальном сайте соответствующего суда в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет";

7) документы, подтверждающие совершение стороной (сторонами) действий, направленных на примирение, если такие действия предпринимались и соответствующие документы имеются.

Затем заполняется реквизит «*дата*». Дата документа оформляется двумя способами:

1) цифровой способ – дата проставляется цифрами в последовательности: день месяца, месяц, год. День месяца и месяц оформляются двумя парами цифр, разделенными точкой; год - четырьмя арабскими цифрами. Например, 05.02.2022

После года никакие знаки препинания не ставятся.

2) словесно-цифровой (или смешанный) способ оформления даты, где используются цифры и слова. Например, 05 февраля 2022 г.

После года проставляется буква г. с точкой.

Все виды правильного оформления реквизита «дата» указаны в п.5.10 ГОСТа Р 7. 0.97 - 2016.

Далее идет реквизит «*подпись*». В его состав входят: личная подпись, расшифровка подписи (инициалы, фамилия). Инициалы ставятся впереди фамилии.

Таким образом, образец искового заявления может быть следующим:

Никольский районный суд Пензенской области

Истец: Агапов Иван Викторович, 1 марта 1980 года рождения, место рождения: г. Пенза, проживающий по адресу: г. Сосновоборск Пензенской области, ул. Сосновая, д.18

ИНН....

8-927.....

Представитель: Сергеев Сергей Сергеевич,
проживающий по адресу: г. Пенза, ул. Суворова,
д.24, кв.5

8-937.....

Ответчик: ООО «Вираж»,

Адрес: г. Никольск, ул. Белинского, д. 37.

ИНН.....

ОГРН...

Цена иска: 264300 руб.

Госпошлина: 5843 руб.

ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ
о возмещении материального ущерба,
причиненного ДТП

27 января 2022 г. я, управляя принадлежащим мне легковым автомобилем «RAF-4» госномер E835AP58, на участке автодороги Никольск – Сосновоборск между селами Лопуховка и Б. Кеньша совершил съезд в кювет по ходу движения и опрокидывание автотранспорта. Съезд произошел из-за попадания колеса автомобиля в выбоину на дороге, вследствие чего колесо деформировалось и заклинило. В результате ДТП моему автомобилю причинены механические повреждения на 264 300 руб.

Согласно п.1 ст. 1064 ГК РФ вред, причиненный имуществу гражданина, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред. Лицо, причинившее вред, освобождается от его возмещения, если докажет, что вред причинен не по его вине (п. 2 ст. 1064 ГК РФ).

В силу ст. 12 Федерального закона от 10.12.1995 г. «О безопасности дорожного движения в РФ» обязанность по обеспечению соответствия состояния дорог установленным техническим регламентам возлагается на лиц, осуществляющих содержание автомобильных дорог. Исходя из государственного контракта № 113- К/2015г., обязанность по обеспечению состояния автодороги г. Никольск – Сосновоборск взяло на себя ООО «Вираж».

Пункт 5.2 ГОСТ Р 50597-2017 от 26 декабря 2017 г. № 1245 «Автомобильные дороги и улицы. Требования к эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности дорожного движения» устанавливает размеры отдельных просадок выбоин, которые не должны превышать по длине 15 см, ширине – 60 см и глубине – 5 см.

Актом выявленных недостатков в содержании дорог от 27 января 2022 г. инспектором ДПС зафиксировано наличие выбоины на автодороге в месте съезда автомобиля длиной 40 см., шириной 70 см. и глубиной 14 см, что в соответствии с указанным ГОСТом превышает предельные размеры отдельных посадок и выбоин.

Кроме того, на указанном участке на момент ДТП в асфальтном покрытии имелась ямочность по всей ширине дороги. Однако какие-либо дорожные знаки, информирующие водителей о неровности автотрассы и объезде препятствия, вопреки положениям п. 4.4.1 названного ГОСТа, отсутствовали. Это обстоятельство подтверждается протоколом инспектора ГИБДД отдела МВД по Никольскому району от 27 января 2022 г. об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении из-за отсутствия моей вины.

Следовательно, ответственность за ущерб, причиненный моему автомобилю, закон возлагает на ответчика. Однако ООО «Вираж» возложенную на него законом обязанность добровольно не выполняет.

На основании изложенного и, руководствуясь ст.ст. 24, 28, 131, 132 ГПК РФ,

ПРОШУ:

Взыскать с ООО «Вираж» материальный ущерб в размере 264300 руб., расходы по оплате госпошлины – 5843 руб., оплате услуг представителя 10000 руб., оплате проведенной эксперти-

зы для оценки причиненного ущерба в сумме 12500, а всего – 292643 (двести девяносто два руб. шестьсот сорок три коп.).

Приложение:

1. Квитанция об оплате госпошлины в сумме 5843 руб.
2. Доверенность, удостоверяющая полномочия представителя истца.
3. Уведомление о вручении копии искового заявления и других документов ответчику.
4. Копия постановления органов ГИБДД об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении.
5. Копия акта выявленных недостатков дороги, составленного сотрудником ГИБДД от 6 апреля 2020.
6. Копия договора по обслуживанию участка автодороги с ООО «Вираз».

01.03.2022

И.В. Агапов

3. Стандарты изготовления заявления о вынесении судебного приказа

Соблюдение стандартов изготовления процессуальных документов рассмотрим на примере такого документа, как **заявление о вынесении судебного приказа** о взыскании заработной платы. Предположим, что вопрос факта, возникших между сторонами фактических обстоятельств, выглядит следующим образом.

Работодатель – ООО «Мехток» (г. Сердобск Пензенской области, ул. Овражная, 20), ссылаясь на финансовый кризис, в течение восьми месяцев не выплачивает заработную плату работнику Иванову И. И., проживающему в г. Балашове Саратовской области (ул. Интернациональная, 21). Бухгалтерия работодателя выдала ему справку о задолженности – начисленной заработной плате в сумме 80 000 руб. Выплатить задолженность администрация предприятия отказалась, поскольку на счетах не имеется финансовых средств.

Прежде чем приступить к изготовлению процессуального документа, нужно ответить на 6 вопросов для решения практической задачи:

1. Необходимо установить вопрос факта, фактические обстоятельства, имеющие юридическое значение.

Ответ: вопрос факта в данном случае установлен и указан в условиях задачи.

2. Решаем вопрос права.

2.1 Разрешение требований о взыскании заработной платы регулируется нормами трудового права.

2.2 Основным источником трудового права является Трудовой кодекс РФ.

2.3 Указанные правоотношения регулируются ст.ст. 22, 136, 142, 236 и 237 ТК РФ.

2.6 Для правильного выбора норм права следует руководствоваться Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 27 декабря 2016 г. «О применении судами положений ГПК и АПК РФ о приказном производстве», в частности п. 5: «Под денежными суммами, которые подлежат взысканию в порядке приказного производства, понимаются суммы основного долга, а также начисленные на основании федерального закона или договора суммы процентов и неустоек (штрафа, пени), суммы обязательных платежей и санкций, общий размер которых на момент подачи заявления о выдаче судебного приказа не должен превышать: пятисот тысяч рублей – по заявлениям, рассматриваемым мировыми судьями».

3. Исходя из вопросов факта и права, между сторонами возникли трудовые отношения, и для рассмотрения возникшего конфликта следует выбрать гражданскую форму судопроизводства. Она регламентируется ГПК РФ. Будет возбуждаться производство по гражданскому делу.

4. Этот юридический казус можно решить в приказном производстве, поскольку просьба работника Иванова подпадает под перечень требований ст.122 ГПК РФ, по которым выдается судебный приказ.

Юрист должен написать заявление о вынесении судебного приказа о взыскании заработной платы согласно ст. 124 ГПК РФ. Здесь, правда, надо уточнить просьбу работника. Если он, кроме основного долга и процентов по ст. 236 ТК РФ, желает получить согласно

ст. 237 ТК РФ компенсацию морального вреда, то это можно решить только в исковом производстве, а дело будет подсудно районному суду (ст.24 ГПК РФ).

5. Дела о выдаче судебного приказа рассматриваются мировым судьей (ст.23 ГПК РФ).

6. Согласно правилам альтернативной территориальной подсудности (ст. 29 ГПК РФ) это дело может быть рассмотрено: 1) по адресу должника, 2) по месту жительства взыскателя или 3) по месту исполнения договора, если это положение указано в трудовом договоре сторон. То есть взыскатель имеет право обратиться к мировому судье судебного участка №... Сердобского района Пензенской области либо к мировому судье судебного участка №.... Балашовского района Саратовской области.

Ответив на 6 перечисленных вопросов, можно переходить к написанию соответствующего процессуального документа.

Форма и содержание заявления о вынесении судебного приказа регламентируется ст. 124 ГПК РФ. Документ должен состоять из обязательных последовательно идущих друг за другом частей и реквизитов.

При составлении заявления о вынесении судебного приказа необходимо руководствоваться также ГОСТ Р 7.0.97 -2016 г. Взыскатель должен составлять документ строго по реквизитам, указанным в ГПК РФ и ГОСТе, и следовать требованиям по их написанию.

В заявлении о вынесении судебного приказа первым нужно указать реквизит *адресат* - наименование судьи, которому подается заявление, и номер судебного участка. Согласно п. 5.15 государственного стандарта Р 7.0.97-2016 наименование должностного лица, которому адресуется документ, указывается в дательном падеже. Например, «Мировому судье судебного участка №2 Балашовского района Саратовской области». Номер судебного участка мирового судьи можно найти по адресу через систему ГАС «Правосудие» либо зайти на сайт районного суда, где указаны номера судебных участков конкретного района, а также их территориальное (географическое) описание.

Далее заполняется такой реквизит, как *процессуальный статус сторон*. Прежде чем приступить к написанию этого реквизита автору следует внимательно изучить действующую редакцию ст. 124 ГПК РФ, которая закрепляет форму и содержание заявления о вынесении судебного приказа. Проблема в том, что редакция этой статьи не является устойчивой и меняется в зависимости от временного периода.

Согласно ст.124 ГПК РФ реквизит процессуальный статус сторон содержит:

- наименование **взыскателя**.

Наименование *взыскателя - гражданина* включает в себя фамилию, имя, отчество, изложенные полностью, без сокращений. Затем указывается дата и место рождения, *место его жительства* (указанное понятие закреплено в ст.20 ГК РФ) или место пребывания;

- сведения **об организации - должнике** – полное наименование и адрес (ст. 54 ГК РФ), а также идентификационный номер налогоплательщика (ИНН) и основной государственный регистрационный номер (ОГРН), если они известны.

Отсутствие хоть каких-либо сведений о месте нахождения должника усложнит задачу суду по оперативному и полному разрешению гражданского дела. Поэтому названные сведения должны быть как можно полнее.

По усмотрению взыскателя в заявлении могут быть указаны номера телефонов, факсов, адреса электронной почты взыскателя, должника.

Затем указывается следующий реквизит - *государственная пошлина*. Чтобы определить сумму государственной пошлины, необходимо пользоваться правилами, предусмотренными Налоговым кодексом РФ. Размер государственной пошлины определяется согласно ст. 333.19 НК РФ. Но в данном случае взыскатель освобождается от уплаты государственной пошлины на основании ст.333.36 НК РФ.

Далее начинается такой реквизит, как *наименование документа и его заголовок*. Он включает в себя краткое содержание документа. Заголовок должен быть согласован с наименованием вида документа. Заголовок может отвечать на вопросы: о чем (о ком)?, например: Заявление о вынесении судебного приказа о взыскании заработной платы.

Затем идет основной реквизит, который называется *текст или основное содержание документа*. Он составляется от первого лица. **Текст заявления условно можно разделить на три части:**

1) фактическая часть - описание вопроса *факта* (другими словами, это ответ на 1 вопрос рекомендаций по решению задач);

2) правовая часть - обоснование вопроса *права* (другими словами, это ответ на 2 вопрос рекомендаций по решению задач);

3) резолютивная часть, в которой окончательно формулируется просьба взыскателя.

При изложении вопроса факта взыскатель должен указать на обстоятельства заключения трудового договора, выполнение его условий. Желательно вести рассказ в хронологическом порядке. Если такой порядок может повредить ясности изложения, то используют другой порядок. Например, эпизодический - рассматриваются конкретные эпизоды и увязываются между собой одной линией. Текст должен быть логичным. Выводы должны логично вытекать из излагаемых обстоятельств дела. Текст также должен быть понятным. Если в описательной части употребляются специальные термины (например, технические и т.д.), то необходимо разъяснить суть данных терминов.

В следующей - правовой части текста заявления обосновывается вопрос права. По сути, это основная часть документ, поскольку она самая содержательная, объемная, поэтому к ее написанию следует отнестись с особым вниманием. Мотивировочная часть содержит в себе обоснование нарушения конкретного права со ссылкой на нормы материального закона. Здесь необходимо указать, что нарушено, а также подводиться итог сказанному в описательной части заявления о вынесении судебного приказа. В этой части могут содержаться доказательства, подтверждающие те или иные сведения, а также доказательства, на которых основывает свои требования взыскатель и иные обстоятельства, которые имеют значение для данного дела.

В рассматриваемом случае необходимо сослаться на нормы ТК РФ, обязательства работодателя о выплате заработной платы. В последнюю очередь также указываются статьи процессуального права, т.е. ГПК РФ, согласно которым определена предметная и территориальная подсудность, а также форма и содержание написания заявления о вынесении судебного приказа.

Особо внимательно следует сформулировать *резолютивную* (её еще называют просительную) *часть* документа, поскольку она станет основой для редакции резолютивной части судебного приказа.

В ней взыскатель указывает свои требования к суду. Здесь следует отметить, с кого, что взыскивать. Таким образом, здесь называется размер причиненного ущерба, который сторона хочет взыскать с ответной стороны, а также иные расходы, которые она понесла в связи с рассмотрением дела в суде. Хотя закон оперирует понятием «требования», в заявлении обычно пишут слово «прошу». Считается, что это более уважительная конструкция, поэтому лучше следовать данному неписанному правилу. Текст излагается от первого лица единственного числа.

В этой части не рекомендуется называть стороны взыскателем и должником. Здесь надо прописать полностью фамилию, имя, отчество физического лица и полное наименование юридического лица.

Далее в заявлении о вынесении судебного приказа указывается список прилагаемых к нему документов, дата составления заявления, подпись взыскателя или его представителя, имеющего соответствующие полномочия, а также расшифровка подписи.

В таком реквизите, как *приложение*, указывают его наименование, число листов и число экземпляров, при наличии нескольких приложений их нумеруют.

В соответствии с п.п.5, 6 ч. 1 ст. 124 ГПК РФ взыскатель обязан приложить к заявлению о вынесении судебного приказа документы, необходимые для рассмотрения гражданского дела. К заявлению о вынесении судебного приказа, как правило, прилагаются:

- 1) уведомление о вручении копии заявления должнику (по усмотрению взыскателя);
- 2) доверенность или иной документ, удостоверяющий полномочия представителя взыскателя;
- 3) документы, подтверждающие обстоятельства, на которых взыскатель основывает свои требования, копии этих документов;
- 4) доказательства, подтверждающие, что

Затем следует реквизит «*дата*». Дата оформляется двумя способами:

- цифровой способ – дата проставляется цифрами в последовательности: день месяца, месяц, год. День месяца и месяц оформляются двумя парами цифр, разделенными точкой; год - четырьмя арабскими цифрами. Например, 16.03.2021

После года никакие знаки препинания не ставятся.

- словесно-цифровой (или смешанный) способ оформления даты, где используются цифры и слова. Например, 16 марта 2022 г.

После года проставляется буква г. с точкой.

Все виды правильного оформления реквизита «дата» указаны в п. 5.10 ГОСТа Р 7. 0.97-2016.

Завершает документ реквизит «подпись». В состав реквизита «подпись» входят: личная подпись, расшифровка подписи (инициалы, фамилия). Инициалы ставятся впереди фамилии.

Таким образом, образец заявления о вынесении судебного приказа может быть следующим:

Мировому судье судебного участка №1
Балашовского района Саратовской области

Взыскатель: Иванов Иван Иванович,
3 февраля 1995 года рождения, уроженец г. Пензы,
проживающий по адресу:
г. Балашов Саратовской области,
ул. Интернациональная, 21
8-927.....

Представитель: Моисеев Владимир Иванович,
проживающий по адресу: г. Пенза, ул.Мира. 30, кв. 11
8-963.....

Должник: ООО «Мехток», его
адрес: г. Сердобск Пензенской области,
ул. Овражная, 20
ИНН.....
ОГРН.....

Госпошлина: от уплаты госпошлины
освобожден на основании ст. 333.36 НК РФ

Заявление

о вынесении судебного приказа о взыскании заработной платы

Я, Иванов И.И., состою с ООО «Мехток» в трудовых отношениях и работаю в должности бригадира. Работодатель, ссылаясь на финансовый кризис, в течение восьми месяцев не выплачивает мне заработную плату, поскольку на счетах не имеется денежных средств. Бухгалтерия выдала мне справку о задолженности, которую прилагаю к данному заявлению. Сумма основного долга составляет 80000 руб.

Согласно ст.ст. 22, 136 ТК РФ работодатель обязан выплачивать в полном размере причитающуюся работникам заработную плату и не реже чем каждые полмесяца.

В соответствии со ст. 142 ТК РФ работодатель, допустивший задержку выплаты работникам заработной платы, несет ответственность.

На основании ст. 236 ТК РФ при нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы, причитающейся работнику, работодатель обязан выплатить ее с уплатой процентов в размере не ниже одной сто пятидесятой ключевой ставки Центрального банка РФ от невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчета включительно.

Проценты за задержку заработной платы за 8 месяцев составляют 5800 руб. (расчет прилагается на отдельном листе).

На основании изложенного и, руководствуясь ст.ст. 23, 29, 122, 124 ГПК РФ,

прошу:

выдать судебный приказ о взыскании с ООО «Мехток» задолженность по заработной плате в размере 80000 руб., проценты за задержку выплаты заработной платы в сумме 5800 руб., расходы на оплату услуг представителя – 10000 руб., а всего - 95800 (девятьсот пять тысяч восемьсот руб.).

Приложение:

- 1) копия трудового договора;
- 2) справка ООО «Мехток» о задолженности;
- 3) расчет суммы процентов за задержку по выплате заработной платы;
- 4) доверенность представителю.

01.03.2022

И.И. Иванов

4.Стандарты изготовления возражения на иск как правового средства защиты ответчика

В юридической практике при возникновении правовых споров юристы принимают участие не только на одной стороне, например истца, но и на другой – ответной стороне.

Для реализации принципа состязательности процесса и установления истины по делу, важное значение имеет не только правильное оформление искового заявления, но и такого процессуального документа, как **отзыв или возражения на иск**.

Возражение на иск является правовым средством защиты ответчика. Получив исковое заявление, в котором изложены искимые требования и доводы по их обоснованию, ответчик должен составить и направить другой стороне, а также в суд отзыв (возражение). Поэтому юристы обязаны иметь представление о методике его изготовления.

Указанный процессуальный документ имеет свое *содержание и структуру*. Поскольку ГПК и Кодекс административного судопроизводства РФ не предусматривают норм, закрепляющих содержание и структуру возражения, то при его написании можно руководствоваться аналогичными правилами ст. 131 АПК РФ. Эта статья предусматривает стандарты написания отзыва на исковое заявление.

Возражение на искимые требования (отзыв) примерно состоит из следующих реквизитов:

1 реквизит. **Адресат**, орган или должностное лицо, кому адресуется возражение. Эти сведения указаны в исковом заявлении.

2 реквизит. **Процессуальный статус сторон**. Эти данные также содержатся в исковом заявлении. В нем указываются тел., факты и другие средства общения для ускорения рассмотрения дела.

3 реквизит. **Наименование документа и его заголовок**. Например, возражение на исковое заявление Петрова В. В. к Маркину С. М. о возмещении материального ущерба и компенсации морального вреда.

4 реквизит. **Текст или основное содержание документа**, который условно состоит из нескольких частей.

Вначале автор документа кратко описывает требования истца и их обоснование. Истец обосновывает свои требования тем, что ... (взять из искового заявления).

Затем автором дается краткая оценка заявленных в исковом заявлении требований. Например, с заявленными искимыми требованиями согласен в части или не согласен полностью. При этом ответчик обязан оценить каждый довод и каждое требование истца.

Ответчик может не согласиться с искимыми требованиями по трем основаниям:

- а) законности;
- б) обоснованности;
- в) справедливости.

Именно таким требованиям по аналогии с судебными актами должны отвечать такие процессуальные документы, как искимые заявления, административные искимые заявления, заявления о выдаче судебного приказа, апелляционные, кассационные, надзорные жалобы и т.д.

А. Процессуальный документ признается **законным**, если в нем правильно указан *вопрос права*. Иными словами, процессуальный акт признается законным при обязательном соблюдении автором двух условий:

- 1) при изготовлении искового заявления соблюдены все нормы процессуального права;
- 2) для разрешения спора истцом правильно выбраны и предлагаются нормы материального права.

Детализация требования *законности* какого-то акта дана в процессуальных кодексах.

Б. Процессуальный документ признается *обоснованным*, если в нем правильно установлен и прописан *вопрос факта*. Иными словами, процессуальный акт считается обоснованным при соблюдении двух условий:

- 1) истец правильно установил вопрос факта - круг юридически значимых фактических обстоятельств возникшего конфликта;
- 2) они подтверждены относимыми и допустимыми доказательствами, которые истец изложил в тексте документа и реально представил суду.

Детализация требования *обоснованности* какого-то акта дана в процессуальных кодексах.

В. Требование *справедливости* означает, что указанные в процессуальном документе просьбы, отвечают принципам соразмерности, адекватности, разумности и нравственно-этическим представлениям. Например, согласно ст. 1101 ГК РФ при определении размера компенсации морального вреда суд должен учитывать требования *разумности и справедливости*. В соответствии с ч. 1 ст. 100 ГПК РФ стороне, в пользу которой состоялось решение суда, суд присуждает с другой стороны расходы на оплату услуг представителя в *разумных пределах* В п. 13 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 21 января 2016 г. «О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела» разъяснено, что «при определении разумности могут учитываться объем заявленных требований, цена иска, сложность дела, объем оказанных представителем услуг, время, необходимое на подготовку им процессуальных документов, продолжительность рассмотрения дела и другие обстоятельства».

Таким образом, обоснование возражений может осуществляться по трем указанным позициям, точнее: только по одной; по двум; по трем.

Аргументы возражений приводятся со ссылкой на законы, иные нормативные правовые акты, судебную практику и т.д.

По своему характеру возражения могут быть:

- 1) фактологического свойства, например, ответчик оспаривает вопрос факта - юридически значимые фактические обстоятельства, считая их неверными, неточными, ошибочными, несуществующими;
- 2) процессуального свойства, например, дело не подведомственно суду, не подсудно данному суду, ответчик является в этом споре ненадлежащим лицом;
- 3) материально-правового характера, когда ответчик оспаривает предъявляемые требования по существу, считая их незаконными, например, истец ошибочно выбрал норму материального права для удовлетворения иска.

В **резольютивной части текста документа** излагается просьба к суду. Например, исковые требования Петрова В. В. о возмещении материального ущерба и компенсации морального вреда оставить без удовлетворения.

5 реквизит. **Приложение, в котором прилагаются различные доказательства, обосновывающие возражения ответчика.**

6 реквизит. **Дата.**

7 реквизит. **Подпись и расшифровка подписи.**

Теперь напишем возражение на примере следующих исковых требований.

4 октября 2021 г. водитель Круглов Д. Г., управляя своим автомобилем «ВАЗ-21093», на ул. Мира г. Пензы совершил наезд на внезапно выехавшего на проезжую часть автодороги несовершеннолетнего велосипедиста Федина А. Н. В результате ДТП 14-летнему подростку причинен тяжкий вред здоровью в виде закрытой черепно-мозговой травмы с эпилептическим синдромом.

Уголовное дело, возбужденное по факту ДТП, прекращено, поскольку водитель не имел технической возможности остановиться перед внезапно возникшим препятствием. Автогражданская ответственность водителя застрахована в ООО «Росгосстрах-Поволжье» (г. Пенза, ул. Ленина, 20).

Законный представитель несовершеннолетнего – Федина Е. В. (ул. Собинова, 33, кв. 89; Октябрьский район) в интересах несовершеннолетнего сына обратилась в суд с исковым заявлением о взыскании с Круглова материального ущерба в сумме 105 000 руб.

(стоимость лекарственных средств, оплаченных сверх обязательного медицинского страхования, и санаторно-курортного лечения), а также морального вреда в сумме 1 000 000 руб.

Круглов обратился за юридической помощью. Рассказал, что он проживает в селе Малая Валяевка Пензенского района Пензенской области, его заработная плата составляет 16400 руб., у него на иждивении находятся малолетняя дочь, престарелая мать и жена.

Октябрьский районный суд
г. Пензы

Истец: Федина Елена Викторовна,
место жительства: г. Пенза,
ул. Собинова, 33, кв. 89,
тел. 8-928.....
E-mai.....

Ответчик: Круглов Дмитрий
Георгиевич,
место жительства:
с. Малая Валяевка,
Пензенский район, Пензенская обл.,
ул. Советская, 3,
тел. 8-928.....
E-mai.....

Возражение

на исковые требования о возмещении материального ущерба
и компенсации морального вреда

В своем исковом заявлении от 20 декабря 2021 г. истец Федина Е. В. предъявила ко мне требования:

- о возмещении материального ущерба в размере 105 000 руб. (стоимость лекарственных средств и санаторно-курортного лечения);
- о компенсации морального вреда в сумме 1000 000 руб.

Исковые требования обоснованы тем, что я виновен в совершении ДТП, в результате которого ее сыну причинены телесных повреждения – вред здоровью. Я являюсь владельцем источника повышенной общественной опасности и обязан в силу ст.ст. 151, 1079, 1100 ГК РФ возместить причиненный ущерб.

Считаю требования истца *незаконными и несправедливыми* по следующим основаниям.

В соответствии с п. 1 ст. 935 ГК РФ и ч. 1 ст. 4 Федерального закона от 25.04.2002 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» они обязаны застраховать риск своей гражданской ответственности, который может наступить вследствие причинения вреда жизни или здоровью других лиц.

2 сентября 2021 г. я заключил соответствующий договор с ООО «Росгосстрах-Поволжье», по которому страховая компания обязуется возместить причиненный мною ущерб. Поскольку предъявленный Фединой Е. В. материальный ущерб за лекарственные средства и санаторно-курортное лечение не превышает максимальной выплаты – 500 000 руб., предусмотренной ст. 7 ФЗ-№ 40, я не обязан выплачивать причиненную сумму ущерба. Поэтому в этой части исковых требований прошу в силу ст. 41 ГПК РФ привлечь в качестве надлежащего ответчика ООО «Росгосстрах-Поволжье».

Согласно п. 2 ст. 1083 ГК РФ, если *грубая неосторожность* самого потерпевшего содействовала возникновению или увеличению вреда, в зависимости от степени вины потерпевшего и причинителя вреда размер возмещения должен быть уменьшен. В связи с этим сумму морального вреда, указанную в исковом заявлении, считаю несоразмерной. Подросток, внезапно выехавший на проезжую часть автодороги, сам своими действиями поставил себя в опасность, я в свою очередь не имел технической возможности остановиться перед возникшим препятствием. В силу п. 3 ст. 1083 ГК РФ возможно уменьшение размера возмещения вреда, при-

чиненного гражданином, с учетом его имущественного положения. Мною предоставлены документы о том, что на моем иждивении находятся малолетняя дочь, престарелая мать и жена, а заработная плата составляет всего 16400 руб. Таким образом, прошу суд учесть обстоятельства произошедшего, мое материальное положение, требование разумности и справедливости и с учетом этого снизить компенсацию морального вреда до минимальных пределов.

На основании изложенного и, руководствуясь ст. 56, 149 ГПК РФ,

прошу:

1. Привлечь в качестве второго ответчика по настоящему делу ООО «Росгосстрах-Поволжье» и взыскать с ООО 105000 руб..
2. Требование Феединой Е. В. ко мне в части компенсации морального вреда удовлетворить частично, уменьшив сумму взыскания до минимального размера.

Приложение:

1. Уведомление о направлении копий возражения истцу и ООО «Росгосстрах-Поволжье».
2. Договор обязательного страхования автогражданской ответственности (2 экз.).
3. Справка о заработной плате (2 экз.).
4. Справка жилищных органов о нахождении ребенка, жены и матери на моем иждивении (2 экз.).

15.01.2022

Д.Г. Круглов

Зав. кафедрой правосудия Пензенского
государственного университета

В.А. Терехин